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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

РСА – розлади спектру аутизму 

ООП – особливі освітні потреби 

ЗЗСО – заклад загальної середньої освіти 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблема включення дітей з розладами спектру 

аутизму (далі РСА) в освітній простір закладів загальної середньої освіти є 

досить актуальною, зважаючи на значне збільшення кількості таких дітей. 

Інклюзія покликана вирішити це завдання шляхом створення відповідних умов 

для навчання дітей з різними особливими освітніми потребами. З метою 

забезпечення ефективності інклюзивного навчання слід визначити актуальні 

проблеми, які потребують першочергового вирішення та сприятимуть успішній 

адаптації дітей з РСА в закладі освіти.  

Різні аспекти проблем розвитку, навчання та виховання дітей з РСА 

вивчали: Н. Базима, Н. Байкіна, В. Євстифєєва, А. Колупаєва, С. Конопляста, 

І. Логвінова, М. Плахтій, К. Островська, М. Рождественська, В. Тарасун, 

Г. Хворова, А. Чуприкова, Д. Шульженко та ін. Значна увага вчених 

приділялась вивченню особливостей навчання дітей з РСА в умовах інклюзії 

(О. Гаяш, А. Колупаєва, О. Косарєва, О. Нікольська, К. Островська, 

Т. Скрипник, Д. Шульженко та ін.). Незважаючи на значні доробки вчених є ще 

багато проблемних питань, які потребують вивчення. Однією із значущих 

проблем є пошук ефективних шляхів включення дітей з РСА у заклади освіти, 

зокрема в інклюзивне навчання та організація необхідних для цього умов. 

Актуальність та недостатнє вивчення цієї проблеми у корекційній 

педагогіці обумовило вибір теми дослідження: «Особливості індивідуального 

підходу до учнів з розладами спектру аутизму в умовах інклюзивного 

навчання». 

Мета дослідження – розробити методичні рекомендації щодо реалізації 

індивідуального підходу до учнів з РСА в умовах інклюзивного навчання. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку, навчання та 

виховання дітей з РСА у спеціальній психолого-педагогічній літературі. 

2. Обґрунтувати та дослідити індивідуально-психологічні особливості 

дітей з РСА та особливості їхньої навчальної діяльності. 
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3. Визначити особливості реалізації індивідуального підходу до учнів з 

РСА в умовах інклюзивного навчання. 

4. Розробити методичні рекомендації щодо реалізації індивідуального 

підходу до учнів з РСА в умовах інклюзивного навчання. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес в умовах інклюзивної 

освіти. 

Предмет дослідження – методичні рекомендації щодо реалізації 

індивідуального підходу до учнів з РСА в умовах інклюзивного навчання. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда, цілеспрямоване 

спостереження, метод експертних оцінок; аналіз та систематизація відомостей;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

уточнено класифікацію РСА; 

досліджено індивідуально-психологічні особливості учнів з РСА різних. 

розроблено  методичні рекомендації щодо реалізації індивідуального 

підходу до учнів з РСА в умовах інклюзивного навчання 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження є доповненням до 

досліджень особливостей організації та забезпечення ефективності навчально-

виховного процесу для учнів з РСА в умовах інклюзії. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

індивідуально-психологічних особливостей учнів з РСА, які впливають на 

процес навчання та виховання, а також у розробці прийомів реалізації 

індивідуального підходу до учнів з РСА в умовах інклюзивного навчання. 

Результати дипломного дослідження можуть використовуватись педагогами 

ЗЗСО з метою підвищення ефективності навчально-виховної роботи з учнями з 

РСА в умовах інклюзивного навчання. Також матеріали дослідження можуть 
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використовуватись студентами при вивченні особливостей навчання та 

виховання дітей з РСА, основ корекційної педагогіки, педагогіки інклюзивного 

навчання, педагогічної практики. 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення НВК №7                     

м. Хмельницького з інклюзивною формою навчання на базі якого проводилося 

дослідження. У дослідженні брало участь 4 учні з РСА 2-3-х класів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР. Результати дослідження опубліковано у 

Збірнику наукових праць студентів та магістрантів факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (53 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 78 сторінок, з них – 72 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичне та експериментальне дослідження проблеми дозволило 

зробити такі основні висновки: 

1. Проблема включення дітей з РСА в освітній простір ЗЗСО є досить 

актуальною, зважаючи на значне збільшення кількості таких дітей. РСА є 

складним за своїми проявами порушенням емоційно-вольової сфери. Різні 

поведінкові, сенсорні, інтелектуальні, комунікативні характеристики, що 

притаманні дітям цієї категорії, обумовлюють пошук індивідуальних методів та 

прийомів роботи з орієнтацією на індивідуально-психологічні особливості 

дітей. Спільними ознаками є значні порушення комунікативної діяльності, 

взаємодії з іншими людьми, розвитку експресивного мовлення, стереотипність 

поведінки, відчуженість від соціуму. Наявні порушення розвитку свідчать про 

необхідність здійснення відповідної корекційно-розвиткової роботи та 

організацію навчання і виховання з корекційною спрямованістю з метою 

цілісного впливу на особистість дітей. 

Аналіз літературних джерел засвідчив, що проблема інклюзивного 

навчання дітей з розладами спектру аутизму є актуальною  та потребує 

додаткових досліджень. Успішність включення цих дітей у заклад освіти 

полягає не лише у наданні їм корекційних послуг, але й забезпеченні 

відповідних умов середовища, навчання та виховання. 

Широкий спектр прояву аутизму у дітей потребує реалізації 

індивідуального підходу у навчальній діяльності, що передбачає орієнтацію на 

індивідуальні особистісні, когнітивні можливості дитини з РСА при роботі з 

усім класом. Індивідуальний підхід забезпечує ефективність навчання дітей з 

РСА та є необхідною умовою організації процесу навчання цієї категорії дітей в 

умовах інклюзії. Його успішна реалізація потребує передусім урахування 

особливостей розвитку дітей. 

2. Тому метою констатувального етапу дослідження було визначення 

індивідуально-психологічних особливостей дитини з РСА та особливостей 

навчальної діяльності з метою вироблення відповідних рекомендацій щодо 
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реалізації індивідуального підходу до учня. На основі аналізу різних методик 

дослідження, було визначено, що для оцінки рівня розвитку дітей з РСА у 

відповідності до мети нашого дослідження доцільним є використання таких 

методів: спостереження за учнями з РСА в різних видах діяльності; бесіда з 

педагогами, психологом, батьками; вивчення особових справ (індивідуальної 

програми розвитку); аналіз продуктів діяльності. 

3. На основі якісного та кількісного аналізу й узагальнення результатів 

усіх методик дослідження було визначено індивідуально-психологічні 

особливості учнів з РСА та особливості їхньої навчальної діяльності, які слід 

враховувати у процесі навчання та реалізації індивідуального підходу, зокрема: 

часті зміни настрою з переважанням негативних емоцій, дратівливості; 

характерні прояви агресії з переважанням фізичної та аутоагресії; уникнення 

тактильного та зорового контакту з оточуючими; наявність стереотипних рухів 

та схильність до одноманітної діяльності; не сформованість вміння командної 

взаємодії та побудови стосунків з однолітками; труднощі розуміння інструкцій, 

зокрема складних; недостатня сформованість мовлення, зокрема 

експресивного; не дотримання правил, порушення дисципліни; не достатня 

самостійність у навчальній діяльності; повільний темп роботи, знижена 

працездатність; труднощі прийняття допомоги; не достатня стійкість та 

вибірковість уваги; переважання механічної пам’яті; труднощі узагальнення, 

класифікації, планування, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, 

невміння робити висновки; специфічність сприймання, підвищена чутливість 

до різних подразників; недостатньо сформований інтерес до навчання та ін.  

4. Метою формувального етапу дослідження була розробка методичних 

рекомендацій щодо реалізації індивідуального підходу до учнів з РСА в умовах 

інклюзивного навчання. На основі проведеного емпіричного дослідження та 

аналізу наукових праць вчених було визначено особливості індивідуального 

підходу у навчанні цієї категорії дітей, що дозволило розробити методичні 

рекомендації щодо його реалізації з учнями з РСА в умовах інклюзивного 

навчання, зокрема: визначення індивідуально-психологічних особливостей 
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дитини з РСА та урахування у процесі навчання та взаємодії з ними; 

встановлення контакту з дитиною; адаптація освітнього середовища, зокрема 

спеціально обладнаного постійного місця у класі; структурований та наочний 

розклад уроків; візуалізація завдань, плану виконання, правил роботи; сприяння 

формуванню мотивації навчання; індивідуалізація завдань для учнів з РСА; 

надання диференційованої допомоги у процесі навчання; використання 

мультисенсорного стилю навчання з урахуванням сенсорних переваг дітей; 

позитивна комунікація педагога. Реалізація індивідуального підходу у навчанні 

є однією з основних умов успішної інтеграції учня з РСА в освітнє середовище 

та соціалізації в цілому. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми, тому 

перспективою подальших досліджень буде визначення інших умов 

ефективності навчання дітей з РСА в умовах інклюзії. 
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